

【编者按】

2019年,将迎来新中国70岁生日。“家国七十年”其实就是每一个平凡人的七十年,在新时代里,每一个平凡人都值得讴歌。4月1日起,东方今报·猛犸新闻将陆续推出大型重磅策划《家国七十年·我的故事》,从“我”的故事说起,用“小故事”展现“大时代”,用“小切口”反映“大主题”,用“小人物”展现“大情怀”,用“我”的故事串起出彩河南的精彩篇章。

今天,《家国七十年·我的故事》三部曲之《匠心》推出第九篇,聚焦泥塑艺人宋楷战,作为一个土生土长的农村娃,初中毕业后,他凭着对泥塑的一股热爱,不管不顾地投身到泥塑的世界里,由此获得了河南省级非物质文化遗产泥咕咕代表性传承人的称号,还被北京大学、北京语言大学、中国孔子学院等邀请成为客座讲师,作品更是被河南博物院等多个单位收藏。

玩泥玩成非遗传人的“泥咕咕先生” 让这项手艺从传统走向新生代



▶6月5日上午,鹤壁市浚县县城东边的杨玘屯村一间制作泥塑的厂房内,几位五六十岁的农村妇女正在制作泥咕咕,另一间屋子里,来自河南美术学院的三位学生,旋转着面前的转台,转台上的泥塑已经初具形状,宋楷战走上前对他们一一指导,一间普通的工作室转眼成了大学生的户外课堂……

□东方今报·猛犸新闻记者 刘小玉
实习记者 徐玉涛/文 吴仲舒 朱琳/图



宋楷战将泥塑这项传统手艺注入了新的生命力

“泥土是万物的主宰者”

“给俺几个咕咕鸡,叫恁生子又生孙……”这首童谣,至今还在浚县的坊间流传。泥咕咕是浚县泥玩的总称,也是浚县人民鸟俗信仰的物化载体。位于浚县县城东边的杨玘屯村,因村民都会捏泥咕咕,被誉为“中国泥塑第一村”。

浚县捏泥人的泥土比较特殊,公元1165年黄河并未改道之前,流经浚县这块土地,经过了长时间的黄河水浸泡,形成了这里特殊的黄

泥土,黄泥土是制作泥塑的最佳原材料。泥土挖回家之后需先在太阳下晾晒,晒干之后洒上水在泥地里面浸泡一天,之后再对泥土进行反复的揉打。“这样的土捏出来更有黏合度,作品出来后不容易裂开。”

“村里老一辈几乎家家户户都会捏泥咕咕,我小时候也跟着父母一起捏。”那个时候泥咕咕是村里人的一项“外快”,每年在正月古庙会的时

候把做好的泥咕咕拿出去卖。

宋楷战说,他看着父母手中的黄泥巴竟神奇地变成了小鸟、小鱼儿,一下子就被吸引住了,从那以后,越来越痴迷。上世纪80年代,物资匮乏,农村的小孩没有什么玩具,只能终日与泥土为伴,这也造就了宋楷战对于泥土的特殊情愫。“泥土是万物的主宰者,没有泥土,我们人类将无法生存,更不可能在这块土地上撒野。”

不疯魔,不成活,与泥咕咕再续前缘

对于小时候的宋楷战来说,最开心的莫过于每天放学后的时光,小路上、平房上,只要是不易被人发现的地方就是他的“工作室”。柜子里、床底下、房间的犄角旮旯里藏满了他偷偷制作的“得意作品”。

到了初二下学期,因为学习成绩骤然下滑,老师便找到了家里。父母既疑惑又恼怒,等到宋楷战放学回家询问原因,宋楷战这才道出了自己整日沉迷于捏泥玩,父亲一气之下把他房间的泥塑全摔了。但是倔强的宋楷战并没有因

为父母的反对而停止,依然偷偷地做自己的泥塑。如今,年过六旬的母亲也跟着宋楷战一起做泥塑,是厂里的“泥咕咕质量总监”,她怎么也没想到当年这个“不听话的儿子”真的把泥塑做成了事业。

初中毕业以后,宋楷战曾经试图踏入社会自谋生路,做过食堂小工,卖过五金、提过水泥……无论做什么工作,他从未放弃过泥塑。岁月风沙,一晃而过,带走旧日时光,即使许多东西已经在时间的流逝中消失不

见,但是对于宋楷战,泥塑仿佛已经刻入到他的生命里。

“总觉得心里空落落的,只有摸着泥巴的时候才最踏实。”终于,宋楷战在2006年春下定决心:回老家专心做泥塑!也就是在这一年的5月,国务院下发了第一批国家级非物质文化遗产名录的通知,泥咕咕作为文化遗产赫然在列。随后,浚县便出现了多家泥咕咕生产作坊,泥咕咕产业迎来了春天。同年,宋楷战获得了河南省级非物质文化遗产泥咕咕代表性传承人的称号。

荒山僻路,从传统走向新生代

尽管国家大力保护与支持传统文化,但创业初期,面对泥玩的发展方向、资金压力、旁人的不解等问题,宋楷战也有过彷徨无措的时候。不过,每次看着手中的作品从无到有,内心涌动的情感令他无法割舍。

经过6年的打拼发展,现如今,他的公司已拥有9个手工作坊、8个烧制窑炉,安置了近百名下岗工人及农民,村里的泥咕咕再次繁荣起来了。

泥咕咕手艺从传统中来,如何对其创新发展也是至关重要,索求当代文化的精神和需求,手艺人不会过时。宋楷战告诉记者:“如何使传统的东西符合主流的审美,这是传统手艺人必须思考的问题,因为它关乎手艺的生存环境和今后的出路。”2012年,宋楷战将



浚县县城东边的杨玘屯村,被誉为“中国泥塑第一村”

让手艺的香火延续,带泥咕咕走进大学课堂

只有留住手艺,才能传承匠心,让优秀的传统工艺继承和发扬下去。

宋楷战意识到,只有让年轻人了解泥咕咕这门手艺,才有机会让它传承发展。近年来,宋楷战致力于把泥咕咕带进大学讲堂,向年轻人宣传泥咕咕文化。

2017年,北京语言大学选择以传统文化作为研究对象的项目,当时河南有四个项目,但是泥咕咕并没有被选中。宋楷战亲自带着泥咕咕来到了北京语言大学,向该校老师细心全面地讲解了泥咕咕的“前世今生”。

最终,泥咕咕厚重的文化底蕴和宋楷战的真诚坚持打动了老师。随后,泥咕咕在北京语言大学举办的

传统手艺是文化,更是血脉与乡愁,它们是不同时代的印记,更是当时人们的精神追求。文化从何处而来,今后应该到哪里去?答案或许就在这些匠人的手中,这些匠人神奇双手的背后跳动的更是一种精神脉搏。